

ПРИВѢТЪ

новопостриженнымъ монахинямъ (въ Темниковскомъ женскомъ монастырѣ 4 декабря 1883 года).

Исполнилъ Господь желаніе сердца вашего, рабы Христовы, новопостриженные монахини. Сорадуюсь съ вами, желаю вседушевно вамъ спасенія, а для обрѣтенія его, даруй Господи вамъ жизнь преподобную.

Безъ сомнѣнія спросите вы: какъ же жить преподобно, чтобъ спастись?—Въ отвѣтъ, не скажу вамъ

чего-нибудь отъ себя, а займу изъ сокровищницы слова Божія и отъ св. отцевъ нѣкоторые совѣты.

Первою и главною заботою для васъ, во всю жизнь, да будетъ, — непрестанная усердная молитва. — Господь заповѣдалъ: *бдите на всяко время молящеся* (Лук. 21, 36). — *Подобаетъ всегда молиться, и не унывать* (Лук. 20, 1). Апостолъ заповѣдуетъ: *непрестанно молитесь* (1 Солун 5, 17). *Всякою молитвою и моленіемъ молящеся на всяко время духомъ, и въ сіе истое бдяще, во всякомъ терпѣнн...* (Ефес. 6, 18). Подвижникъ св. Кіево-Печерской Лавры, преподобный о. іеросхимонахъ Пареній говорилъ о себѣ: „когда я поступилъ въ монастырь, я не задумывалъ о томъ, какъ мнѣ жить и какіе нести подвиги; одно было у меня на умѣ, чтобъ непрестанно молиться — и молиться Богу“. (См. жиз. о. Пар.). И достигъ богомолецъ того, что молитва была у него дыханіемъ всей его жизни. — Постарайтесь и вы, содѣлать души ваши непрестанными молитвенницами. Для этого: — ходите всегда, со всякимъ усердіемъ въ Храмъ Божій, ко всемъ службамъ. Старайтесь непремѣнно поспѣвать къ началу службъ и терпѣливо выстаивать ихъ до конца. Такъ всегда поступалъ о. Серафимъ — богомолецъ Саровскій, съ поступленія въ монастырь, до пустынножительства и затвора. Въ храмѣ стойте со страхомъ предъ Богомъ, внимая всемъ сердцемъ тому, что читаютъ и поютъ, а особенно за литургіей. Избави васъ Богъ отъ грѣха, — разговаривать, смотрѣть любопытно по сторонамъ, а тѣмъ паче смѣяться. Богъ и святые Его оскорбляются разговорами и не благоговѣнствомъ во Храмѣ. „Въ Соловецкомъ монастырѣ подвизался св. старецъ о. Наумъ. Однажды въ церкви препод. Зосимы и Савватія два мо-

лодые послушника, во время служенія молебновъ у мощей Чудотворцевъ, скрылись въ алтарѣ за иконостасомъ и пустословили. Вдругъ сбѣгаетъ въ алтарь старецъ Наумъ, и, отыскавъ празднословцевъ, говоритъ имъ: „что вы дѣлаете?! Смотрите, какой чадъ идетъ отсюда, вы закоптите весь иконостасъ. Вотъ васъ преподобные!“ (Соловец. Патер. стр. 169). При входныхъ дверяхъ въ иные храмы пишутся два Ангела со свѣтками въ рукахъ: одинъ записываетъ входящихъ, а другой исходящихъ. Таковыя св. Ангелы, безъ сомнѣнія, приставлены Богомъ во всякомъ храмѣ. Когда вы усердно посѣщате во храмъ, св. Ангелы будутъ радоваться за васъ, записавъ въ числѣ усердныхъ; а когда вы будете лѣнны и опаздывать, или выходить изъ храма до конца службъ, — ангелы опечалятся, записавъ васъ въ число лѣнныихъ. — Въ храмѣ, умною молитвою къ Богу, очищайте свои глубины сердечныя, ибо мѣсто въ храмѣ — свято. *Отъ сердца исходятъ помышленія злая* (Мф. 15, 19). Гоните ихъ смиренною молитвою, какъ бичемъ, вонъ, — и у васъ останутся въ сердцѣ одни святыя помышленія.

Нѣкоторые, не внимая совѣти, говорятъ: нынѣ помолюсь въ келліи, въ храмъ не пойду. Читаютъ тамъ спѣшно и не внятно для меня; правило сама себѣ прочту. Или: „мнѣ не здоровится, — дѣло у меня спѣшное есть — и проч... Горько ошибаются такіе! Св. Симонъ епископъ Владимірскій, въ посланіи къ Поликарпу, иноку Печерскому говоритъ: Какъ дождь растить сѣмя, такъ и Церковь влечетъ душу на добродѣтели: если въ келліи читаешь Псалтирь, или поешь двѣнадцать псалмовъ, то все это не сравнится съ однимъ: „*Господи помилуй*“ — пропѣтымъ въ собраніи церковномъ.

(Патер. Печер. стр. 151). Въ храмѣ съ нами Господь, Богоматерь, св. Ангелы и соборъ святыхъ. *Идѣже два, или три* (и многіе), *собрани во Имя Мое, ту есмь посредь ихъ* (Мѣ. 18, 20), говорить Господь. А такое мѣсто и есть храмъ Божій. Святимъ воздухомъ церковнымъ, благоуханнымъ благодатию св. Духа и молитвами святыхъ, отрадно и подышать. Поэтому такъ высоко цѣнить св. Златоусъ храмъ Божій, говоря: „невыразимо дорогъ для православныхъ христіанъ, а наипаче для монашествующихъ храмъ Божій! Въ немъ хранятся великія наши сокровища, въ немъ всѣ наши надежды!“ (На Ев. Мѣ. бесѣда 32).— На молитву церковную должно вставать поспѣшно, какъ на *пожаръ*, говаривалъ одинъ св. богомолецъ. (Жизн. о. игум. Ант. Малояроsl. стр. 67).

Пусть, впрочемъ, не смущаются тѣ монахини и послушницы, кои не бывають въ храмъ Божіемъ, ради послушанія монастырскаго напр.: въ кухнѣ, или какомъ хозяйствѣ. Послушаніе ихъ замѣняетъ имъ дѣло молитвы, особенно когда при исполненіи службы своей, держать въ умѣ молитву умную — *Иисусову*, или къ Богородицѣ или другую какую. Имъ въ утѣшеніе св. отцы сказали: послушаніе паче поста и молитвы. Св. Лѣстничникъ называетъ послушаніе исповѣдничествомъ (Сл. 4 о посл. гл. 8). Находящимся въ послушаніяхъ и не имѣющимъ возможности бывать при церковныхъ службахъ, одинъ препод. богомолецъ говоритъ въ утѣшеніе: „съ памятію о Богѣ, усердное отправленіе всякаго труда равно церковной молитвѣ; и послушаніе и церковная молитва равно благоудны Богу и намъ полезны.“ (Солов. Патер. жизнеоп. старца Наума стр. 162).— Господомъ опредѣлено: *другъ друга тяготы по-*

сите, и тако исполните законъ Христовъ (Гал. 6, 2).

Въ общежитіи это исполняется въ точности, когда одни поють и трудятся въ молитвахъ въ церкви, а другіе внѣ церкви служатъ для нихъ, исполняя взаимно законъ любви Христовой.

Да будетъ житіе ваше преподобно и свято и въ кельномъ пребываніи. — Нужно всячески и въ кельяхъ, при всякомъ занятіи непрестанно молиться. Живете не по одиночкѣ, а многіе вмѣстѣ: неудобно стоять и класть поклоны, читать псалтирь, молиться по молитвеннику. Развѣ когда выйдетъ удобная минута преклонить колѣна? Но можно все это замѣнять умною наприм. молитвою *Иисусовою*, или *Богородичною*, иди какъ душа съумѣеть: хоть говорить словами молитвы св. Тихона „*Господи помилуй! Господи пощади! Кормилецъ помилуй! Потерпи благодать наша, грѣхамъ нашимъ! Услыши Господи и не погуби насъ со беззаконьми нашими!*“ (Жит.

св. Тихона стр. 86). Словомъ: надо все стараніе обратить на то, чтобъ ходить и жить предъ Богомъ — Сердѣвѣдцемъ, назирающимъ всѣ наши дѣла и помышленія. *Предзрѣхъ Господа предо мною выну, яко одесную мене есть, да не подвижуся* (Псал. 15, 8). Быть можетъ кто скажетъ: гдѣ же намъ непрестанно молиться?

Мы заняты постоянно работами и рукодѣліями, въ хлопотахъ и заботахъ. Вѣдь и поговорить между собою надо же, не все молчать и молиться. Это дѣланіе святыхъ, а не насъ грѣшныхъ! — Отвѣтъ на это, возьмемъ у препод. *Отца Серафима Саровскаго* чтимаго нами всѣми, за ангела земнаго и человѣка небеснаго. Прочитавшимъ у о. Серафима наставленія, онъ говорилъ: „Истинно рѣшившіеся служить Господу Богу, монахи и монахини, должны упражняться въ памяти Божіей

и непрестанной молитвѣ ко Іисусу Христу, говоря умомъ: „*Господи, Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго!* Въ часы послѣобѣденные, можно говорить сію молитву такъ: „*Господи, Іисусе Христе, Сыне Божій, молитвами Богородицы, помилуй мя грѣшнаго (грѣшную)!* Или же прибѣгать собственно къ Богородицѣ, моляся: *Пресвятая Богородице, спаси мя грѣшнаго!* Или говорить поздравленіе архангельское: „*Богородице Дѣво радуйся* и проч... Таковымъ упражненіемъ, при охраненіи себя отъ разсѣянія и при соблюденіи мира совѣсти, можно приблизиться къ Богу и соединиться съ Нимъ. Ибо, по словамъ св. Исаака Сириана, безъ непрестанной молитвы, мы приблизиться къ Богу не можемъ. (Житіе о. Сераф. ст. 48). Другой богомолецъ истинный (о Пареній Кіево-Печерскій), говорилъ: *Господи Іисусе... и Богородице Маріе!..* Вы сладость моя! Ничего я не желаю, даже дневнаго пропитанія, — одного ищу: не мѣшай мнѣ никто пребывать съ Господомъ и Богородицею!... Конечно и святые не вдругъ преуспѣвали въ такой молитвѣ тѣмъ паче мы грѣшныя. Будемъ искать!... *Господь, дающій молитву молящемуся,* дастъ и намъ молитву просимую. Старшіе въ келліяхъ, пусть трудятся въ безмолвныхъ молитвахъ; глядя на нихъ, и младшія будутъ преуспѣвать въ умномъ моленіи къ Богу.

Въ терпѣніи вашемъ, стяжите души ваша, сказалъ Господь (Лук. 21, 18). Вся жизнь монашеская требуетъ неослабнаго терпѣнія. Что соль для пищи, то и терпѣніе для монаха. Безъ соли — и пища не въ пищу. Безъ терпѣнія нѣтъ и спасенія. Нужно благодушно терпѣть скудость во всемъ, скорби, тѣсноты, обиды отъ бѣсовъ и людей не по Богу живущихъ, немощи

свои и другихъ. „*Не скорби* братъ, утѣшаль изгнemo-
гающаго подъ бременемъ напастей и искушеній, опы-
тный терпѣливецъ *бѣдами и искушениями* мы идемъ въ
царство небесное“. (Сол. Патер. жиз. о. Наума стр.
163). Какія нужды, бѣды и невзгоды терпятъ мірскіе
люди, — и вообразить трудно. И все это больше ради
временной жизни. А мы — монахи, если и терпимъ,
должны терпѣть все ради Господа, поминутно облегчаю-
щаго наши скорби, если прибѣгаетъ къ Нему. Добро-
вольно избрали мы такую скорбную жизнь. Будемъ
утѣшать себя тѣмъ, что всѣ скорби наши, въ срав-
неніи съ вѣчною наградою ничто, — если потерпимъ до
конца. *Претерпѣвый только до конца спасенъ будетъ*
(Мѣ. 10, 22), а не тотъ, кто нынѣ потерпѣлъ, а зав-
тра ропшетъ и малодушествуетъ.

Чтобъ не потерять спасенія, берегитесь ропотливости.
Къ стыду нашему, нынѣшніе монахи и монахини, не
помня зачѣмъ пришли въ монастырь, ропшутъ на все
и на всѣхъ, „И то имъ не хорошо, и это на что и за-
чѣмъ? Службы долги, трудно стоять въ церкви. На-
чальники не хороши и строги. Не мы одни плохо
живемъ, вовъ и старшіе насъ, не лучше живутъ. Вотъ
и трапеза у насъ не хороша; скудна, во всемъ недо-
статки“ — и прочія безумныя глаголы. А о томъ и за-
были, что прося постриженія, распростираясь ницъ, и
падая на колѣна, предъ св. алтаремъ говорили въ слухъ
всѣхъ: „ей, Богу содѣйствующу, претерпимъ всякую
скорбь и тѣсноту монашескаго житія ради царства не-
беснаго. Сами у себя, своею ропотливостію и неразумі-
емъ, крадутъ таковыя спасеніе. Ропотливаго человѣка
отвращаетъ Богъ, и помогать ему и у Бога руки не
поднимутся, сказалъ одинъ препод. богомолецъ“

— Какъ намъ спастись; спрашивали Соловецкаго подвижника о. Наума, обращавшіяся къ нему? старецъ отвѣчалъ: „спрашивайте у своей совѣсти, слушайте ея, и она ваставитъ васъ на путь спасенія“ (Солов. пат. стр. 163.). И праведно! совѣсть,—этотъ неумыт- ный судія, всегда скажетъ: что хорошо и что худо. Она скажетъ, что постъ и покаянные слезы хороши и спасительны, а чревообъяденіе, опивество и смѣхъ, —худы и пагубны. Совѣсть научитъ, что храненіе помысловъ, чистота и цѣломудріе святы, а разсѣян- ность, растлѣніе мысленное и тѣлесное—грѣховны. Она скажетъ, что лѣность, праздность, дерзость и непо- корство гибельны, а усердіе, трудолюбіе, смиреніе и любовь покорная и уважительная ко всѣмъ—спаситель- ны. Совѣсть научитъ, что надобно съ любовію искрен- но и терпѣливо, безъ всякихъ оговорокъ и своеумія исполнять всякія монастырскія послушанія. Совѣсть скажетъ, что надо почитать и любить искренно всею душою, Богомъ данную мать духовную игуменію.— Слушаться ея во всемъ, что велитъ дѣлать по Богу. Ея дѣль и распоряженій не касаться и не судить о нихъ. Она поставлена судіею надъ вами, а не вы надъ нею. Каждая свое бремя понесетъ: начальница свое, а вы свое. Все держится Вожіимъ милосердіемъ, и Господь всѣхъ насъ разсудитъ. Намъ-ли, бѣднымъ грѣшникамъ, забывая себя, судить о дѣлахъ ближнихъ и начальни- ковъ? Наше дѣло каяться, плакать и молиться о по- милованіи, ни кого не соблазнять и не соблазняться, не обижать и не обижаться, ни въ чемъ не имѣть сво- ей злой воли, а все находящее терпя, предаваться въ волю Божію!—

Итакъ, чтобы спастись,—спрашивайте у своей со-

вѣсти, слушайте ея, и она наставитъ васъ на путь спасенія! Простите и не осудите и меня грѣшнаго, а помолитесь, чтобъ и мнѣ спастись даровалъ Господь. Аминь.

Сапаксарск. монастыря Игуменъ Тихонъ.